

节水技改，让每一滴水物尽其用

□本报记者 肖璐

正值孟夏，草木葱茏。5月21日，在赤峰柴胡栏子黄金矿业有限公司厂区，绿树连绵起伏，建筑错落有致，选冶车间副主任张文涛正在为绿植浇水、喷雾降尘。“这些水都是经过处理的再生水以及雨污分流收集水，在柴胡栏子黄金矿业，每一滴水都不浪费。”

环境美不美，关键要看水，良好的水生态是矿山环境的点睛之笔。柴胡栏子黄金矿业通过科学化管理、技术创新和智能化升级，在矿山废水治理与水资源循环利用方面积累了丰富经验，以实际行动筑牢绿水青山生态屏障。

“在柴胡栏子黄金矿业，节水成了每一个员工的共识。”柴胡栏子黄金矿业电气主管刘艳伟介绍，公司从制度上建立了“公司一车间一班组”三级节水管理网络，实行用水定额管理，以“超罚节奖”，激发员工节水积极性。“我们通过更新供水管网图、计量网络图、安装智能水表，实时监控用水数

锚定现代化 改革再深化

据，保证水资源计量的准确性。”刘艳伟说道。

柴胡栏子黄金矿业构建了差异化水资源利用系统，实施生活与生产用水分类管理。生活用水依托公司水源井地下水水源，严格执行水质监测标准，全方位保障职工用水安全，绝不超额使用允许年最大取水量。“标准设定后，大家都自觉养成节约用水的好习惯，生活用水量较往年相比有较大降幅。”刘艳伟说道。

柴胡栏子黄金矿业的生产用水全部取自采区疏干水，即采区矿井涌水。疏干水一部分直供井下生产，另一部分通过自流管路输送至选冶车间，依次进入磨矿、浸出、压滤等选矿流程，压滤后的尾水集中汇入生产循环水池后，再次返回生产各个用水流程，实现全流程循环复用，构建起“取一用一复一用”的闭环水体系。

节水科技同样亮眼，在选冶车间，提金工艺采用树脂载金尾矿干排工艺，全年生产340天，日用水总量合计约5631立方米，尾矿干式贮存日带出水量约178立方米，日循环水总量约5454立方米，循环水利利用率约96%以上。“无论是采矿还是选冶，公司节水意识贯穿始终。”刘艳伟说，科技赋能节水，让矿企“用水大户”变身成了“节水标杆”。

“节水行动”的浪潮改写了公司发展的“水账”，近年来，柴胡栏子黄金矿业不断加大投入节水设备设施的更新。2011年投资500万元用于解析电解液的污水处理，处理达标后返回生产流程循环使用。

2017年投资50余万元用于生活污水的处理，处理后水质符合国家一级A排放标准。2021年先后投资850余万元采购

6台新型压滤机用于尾矿压滤工段优化改造，该台套设备具有完整给料、压榨、吹干3段过滤过程，滤饼含水量≤15%，远低于行业标准。

2024年柴胡栏子黄金矿业对生活污水一体化处理系统进行了智能化升级改造，实现运行数据的实时监测、汇总以及分析，在提高消毒净化效果的同时，提升系统自动化、智能化程度……

在其他方面，柴胡栏子黄金矿业不放过任何一滴水，同步推进基础设施升级，将节水工作贯穿始终。通过工艺改造、闭环管理、升级供水管网、修复漏水点，减少供水管网漏损率，年可节约新水用量约10万立方米；把握节能宣传周、世界水日等节点，打造“线上+线下”宣教矩阵，系统化普及节水法规与技术成果。

“管理增效、技术赋能、全员参与”，这就是柴胡栏子黄金矿业节水、用水新格局。”赤峰柴胡栏子黄金矿业有限公司党委书记、董事长马印禹说，公司将进一步深化企业节水文化建设，培育全员绿色发展共识，为行业用水节水高质量发展贡献“多彩柴矿”力量。

我区首家进口铜精矿联合监管试点落地包头

本报包头5月28日电（记者 格日勒图）记者从包头海关获悉，近日，海关总署正式批复包头市开展进口铜精矿“口岸+目的地”联合监管试点。

据了解，进口铜精矿“口岸+目的地”联合监管模式即企业采取“一体化申报、两段布控、分段检验、快速通关”的模式，在包头海关报关，试点企业可选择在货物到达二连铁路口岸后直接开展放射性检测，合格后提离口岸直达包头。

保税物流中心(B型)，再由目的地海关实施其他检测项目等目的地检验。

包头海关监管三科科长王宏焱说：“试点落地后，包头海关将对进口铜精矿‘口岸+目的地’联合监管实行‘一次申报、两段布控、分段检验、快速通关’的模式。大幅缩短货物在口岸的滞留时间，帮助企业节省了反复倒装产生的运输成本，极大地提升了通关效率。”

首府端午节各项文旅活动纷至沓来

本报呼和浩特5月28日讯（记者 刘洋）当粽叶清香遇上儿童节的欢声笑语，这个假期注定精彩非凡。记者5月28日从呼和浩特市召开的新闻发布会上获悉，为满足市民游客多元文旅需求，呼和浩特市围绕“这个端午，在青城放‘粽’”主题，精心策划“6+2”主体活动及50余项配套活动，全域联动打造沉浸式文旅体验。

本次活动紧扣“一廊两轴五带”文旅空间发展格局，深挖“青城16景”“32个新潮地标”等核心资源，将国风国潮、非遗民俗、沉浸演艺等元素巧妙融合。八大主体活动在如意河音乐广场、昭君博物院等核心文旅资源点同步上演，亮点满满。

想体验一场别开生面的城市漫游？“这个端午，在青城放‘粽’”城市水岸漫游活动将满足你！国风音乐会奏响古韵新声，NPC情景互动惊喜连连，还有“32个新潮地标”限定粽子盲盒等你来开，沉浸式感受国潮嘉年华的魅力。

历史迷们有福了！昭君博物院特邀昭君故里湖北宜昌兴山县演出团队，通过实景歌舞剧、绚丽灯光秀和巡游活动也将将在各大场馆、街区同步展开，全方位营造浓厚节日氛围。

游表演，将生动再现“昭君出塞”故事。现场还将设有文化传承、楚辞吟诵等活动，带您穿越千年，触摸历史文化的温度。

热爱草原风情的游客，敕勒川草原两大活动不容错过！“歌游内蒙古·欢腾敕勒川”市乌兰牧骑情景式表演中，马头琴悠扬、长调高亢、呼麦空灵，为您带来一场原汁原味的民族艺术盛宴；“歌游内蒙古·唱响敕勒川”夏日音乐会则融合先锋声浪与大地民谣，让自然与人文共谱华美乐章，强势打响“敕勒川”文旅IP。

“32个新潮地标”城市Citywalk活动全新上线，水磨村、乌素图杏花谷等打卡点等您探索。与此同时，振华广场的“‘粽’享一夏，购开心”快闪活动，将以乌兰牧骑国潮歌舞快闪，碰撞出传统民俗与新民乐的奇妙火花。还将举办“龙舟跃北疆 乐游在赛罕”2025年首届大黑河端午节龙舟赛、和林格尔第十六届芍药文化旅游季等活动。除了八大主体活动，50余项配套活动也将在各大场馆、街区同步展开，全方位营造浓厚节日氛围。

锡林郭勒盟职工职业技能比赛启动

本报锡林郭勒5月28日电（记者 朱媛丽）5月28日，以“建功‘十四五’ 奋进新征程”为主题的2025年锡林郭勒盟职工职业技能比赛启动仪式暨电力电缆安装运维工、农网配电、送配电线检修、电力调度员职工职业技能比赛在锡林浩特市开赛。来自该盟13个旗县市区的148名电力职工踊跃参赛，将在3天内完成4个工种的理论和实操技能比赛。

“第一次参加这么大规模的技能大赛，希望能取得好成绩。我觉得这次比赛不仅考验的是大家从理论到技能实操的能力，同时也是对个人心理素质、综合能力的考验。希望通过这次比赛，不仅能让我们一起交流切磋，也能让大家得到共同提升。”锡林郭勒供电公司参赛职工国继明说。

本次职工职业技能比赛旨在为广大技能人才搭建开拓视野、展示才华的广

阔平台，激励更多劳动者特别是青年一代，走技能成才、技能报国之路，助力企业提升核心竞争力，增强自主创新能力。

今年，锡林郭勒盟将围绕重大工程、重大项目、重点产业，计划组织开赛涵盖电力、公安、教育、消防等保障服务民生行业，奶制品、动物防疫等地方特色行业，风电、快递等新能源、新业态行业共25个工种的职工职业技能比赛。通过旗县市（区）特色赛，盟级重点赛搭建技能比拼平台，着力打造“一旗市一品牌”竞赛体系，以赛促学、以赛促训，充分激发广大职工学技术、练技能、强本领的热情，助力推动高技能人才队伍建设。

锡林郭勒盟将以此启动仪式为契机，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，为加快建设一支知识型、技能型、创新型劳动者大军奠定基础，为不断推动该盟经济社会高质量发展贡献力量。

以多语种教学丰富国通语课堂

□本报记者 毛锴彦

语种教学与国通语教育教学的有效融合？是这所学校一直思索的问题。

“我爱你中国，我爱你中国”。5月20日，在鄂尔多斯市准格尔旗第一中学高一年级的一节俄语课上，学生们分别用国通语和俄语表达对祖国的热爱。

“520”，谐音“我爱你”，在这节课上，老师通过情景互动的方式，让学生们抒发对祖国的热爱，并以朋友的身份向俄国朋友“安东”介绍中国的美食、功夫、长城、天安门等中国符号，课堂气氛活跃热烈。

在课程设置上，我充分考虑多语种教学与国通语教育教学的有机结合。例如，加入俄语文学作品选读内容，以俄语为例，通过对比中俄两国文学在语言运用、意境营造等方面差异，提升学生对国通语文学性和艺术性的感知。在教学方法上，我借鉴多语种教学中的情景教学法、互动教学法等，丰富国通语课堂的教学形式。”该校俄语教师卢婕说。

准格尔旗第一中学作为一所乡镇普高，积极拓展外语教学的边界，除英语外，还开设了日语、俄语、德语、法语、西班牙语等多语种课程。如何实现多

语种教学与国通语教育教学的有效融合？是这所学校一直思索的问题。

“我们坚持国通语教育教学是基础教育的核心，而多语种教学则为学生打开了了解多元文化、拓宽国际视野的新窗口。二者看似分属不同领域，实则相互促进、相辅相成。”该校校长助理王正伟说。

作为一所开设多门小语种课程的特色学校，准格尔旗第一中学将小语种教学优势转化为国通语推广的“催化剂”。通过对语言学教学、跨文化情景实践等方式，引导学生理解不同语言体系的共性与差异，深化对国通语规范化、科学性的认识。

“在德语课上分析句子结构时，我们会同步对比汉语的语序逻辑；在法语诗歌赏析中，学生们能更直观地感受到中文韵律的独特之美。”王正伟说，这种“对比教学法”不仅提升了学生的语言迁移能力，更增强了他们对国通语文化底蕴的认同。

“小学和初中我外语音的是英语，上高中后开始学习俄语。俄语和英语是我了解世界多元文化的工具，通过跨文化语言学习，我希望将来能用外语讲述中国故事、暖城故事。”高一学生陈星赫说。

通，及时了解需求。在她精心呵护下，孩子终于露出了笑容。乘务人员用实际行动践行了“人民铁路为人民”的宗旨，让乘客的旅途充满暖意。（丁磊）

本报呼伦贝尔5月28日电 今

年以来，国网满洲里市供电公司持续以百强创建为目标，不断完善线损工作机制，提升线损管理水平，丰富线损管理经验，压实压牢责任。通过努力该公

司敖鲁金供电所近日入选国

网线损管理“百强所”。（侯帅）

本报包头5月28日电 近日，在

包头至北京西的K1117次列车上，中国铁路呼和浩特局集团有限公司包头客运段列车员张诗晴发现一名智障儿童因环境陌生而十分紧张害怕，她立刻用温柔话语进行安抚，全程帮忙打水、喂餐，悉心照料，并不断与家人沟

通，及时了解需求。在她精心呵护下，孩子终于露出了笑容。乘务人员用实际

行动践行了“人民铁路为人民”的宗旨，让乘客的旅途充满暖意。（韩争辉）

乌拉特后旗第三届“渡·阴山”音乐嘉年华盛宴启幕



水稻田里插秧忙

5月28日，赤峰市巴林右旗大板镇红星村水稻种植户正在插秧。今年赤峰市水稻种植面积20余万亩，通过示范推广优质水稻品种和栽种模式，水稻产业走上“小而优，优而特”的发展道路。

本报记者 孟和朝鲁 摄

呼伦贝尔多维发力打造生态治理“北疆样本”

□本报记者 李玉琢 通讯员 张梁诚

创新推出“领导干部一管护员”四级责任体系，实行24小时专班巡逻和田间驻守，实现重点地块监管全覆盖。

针对生态违法行为隐蔽性强、取证困难等问题，呼伦贝尔市构建起“天空看、地面上查”立体监测网络，运用无人机定时巡航，及时识别违法活动，部分地区通过遥感影像对比，精准锁定违规开垦地块，为案件侦破提供铁证。呼伦贝尔市重拳执法，今年以来全市毁林毁草毁湿修复案640起，查处人员314名，移交公安机关涉嫌刑事案件63起。

为强化警示教育，呼伦贝尔市今年分批次曝光了毁林毁草典型案例。首批通报的5起案例中，扎兰屯市孙某某等违法者通过遥感影像对比形成，其2019—2023年间的毁林行为被追溯处罚，彰显了“历史问题不放过”的执法决心。

呼伦贝尔市各地积极创新执法方式，莫力达瓦达斡尔族自治旗等地通过整合林草、公安、自然资源等部门力量，严厉打击毁林毁草违法行为作为市委常委会会议、市政府常务会议的重要议题定期研究部署。市委、市政府主要负责同志专题带队赴鄂伦春自治旗、莫力达瓦达斡尔族自治旗等重点地区实地调研并指导督办。

呼伦贝尔市以林长制为抓手，坚持

“党政同责、全域覆盖”，压实四级林草长责任，让“当一方林长、保一方生态”成为工作常态。

莫力达瓦达斡尔族自治旗等地通过整合林草、公安、自然资源等部门力量，构建“源头预防—动态巡查—联合惩戒”体系，开展《中华人民共和国森林法》《中华人民共和国草原法》专题培训，提升执法人员专业化水平。该旗宝山镇等乡镇

违法违规行为的关键区域，对重点地区做到全天24小时看住管好，让违法分子无机可乘。

生态治理需“破立并行”。呼伦贝尔市通过实施网格化巡护，严查超载放牧、禁牧区违规行为，同步推进“一地一档”生态修复管理。莫力达瓦达斡尔族自治旗对受损湿地开展科学评估，制定个性化修复方案，确保生态系统功能稳步恢复。

今年休牧期间，呼伦贝尔市组织专业人员以“四不两直”方式开展巡查检查，巡查结果通过林长办通报各级林长，将解决草原过牧问题与传统畜牧业转型升级紧密衔接，引导基层和农牧民科学合理利用草原资源。在“管”的基础上，呼伦贝尔市切实做好“疏”的工作，进一步推动草原超载过牧问题治理，确保草原超载过牧问题得到有效治理。

从解决草原过牧到推动牧区生产方式系统性变革，从单兵作战到多部门联动，从典型案例曝光到全民共治，呼伦贝尔市正以制度创新与硬核“组合拳”，为生态保护与治理提供可复制的“北疆样本”。

从解决草原过牧到推动牧区生产方式系统性变革，从单兵作战到多部门联动，从典型案例曝光到全民共治，呼伦贝尔市正以制度创新与硬核“组合拳”，为生态保护与治理提供可复制的“北疆样本”。

瞭望塔下有座平房，房顶上插着“呼伦贝尔卡伦志愿者服务协会”旗帜。清代才子纪晓岚在《阅微草堂笔记》中注解：“卡伦者，戍守瞭望之地也。”这间平房是图门的爷爷和父亲待过的哨所，里面摆满了祖孙三代获得的荣誉——“优秀护边员”“新时代优秀牧民”“优秀红色堡垒户”……

“护边这条路我会一直走下去，直到老得走不动那天，我会像父亲一样，把护边的接力棒交给儿子，把‘三代护边’传承为‘世代护边’。”图门望着瞭望塔上“蒙古包哨所”的牌子，语气坚定地说。

牧歌未央，山河共铸。

当马头琴声掠过呼伦湖畔，当那达慕的焰火点亮夜空，当图门的子孙继续丈量国境线，草原的牧歌正以亘古未变的悠扬，吟唱着边疆的坚韧与包容。这片土地，以252万平方公里的胸怀，将远古的回响、烽火的记忆、生态的使命与文化的焕新，熔铸成中华文明多元一体的边疆丰碑。

（压题图：新巴尔虎右旗克鲁伦河畔。图片由新巴尔虎右旗融媒体中心提供）

牧歌悠扬 韵满川

非遗传承激发着年轻人的热情。

新巴尔虎右旗综合高级中学非遗传承习所，一幅幅栩栩如生的皮雕画让人赞叹不已，这些作品均出自师生之手。指导老师黎明是皮雕技艺传承人之一。他说，这些产品不仅是皮雕技艺的传承，也展现出新时代的美丽图景。

呼伦贝尔市以林长制为抓手，坚持

“党政同责、全域覆盖”，压实四级林草长责任，让“当一方林长、保一方生态”成为工作常态。

据悉，本届嘉年华首日接待量突破5万人次。当地还将上演首届“英格苏”杯草原好声音擂台赛、蒙餐厨艺争霸赛等特色活动。这场持续升腾的文旅篝火，正以文化为核、产业为翼，在祖国北疆绘就了乡村振兴的新图景。

■上接第2版 她自豪地说：“蒙古族长调民歌距今已有上千年历史，被誉为‘草原音乐活化石’。”

这片土地的层叠印记中，非遗是活着的史书。新巴尔虎右旗目前共有11项自治区级非物质文化遗产代表性项目、4位自治区级非物质文化遗产代表性传承人；市级非物质文化遗产代表性项目21项、市级非物质文化遗产代表性传承人15人；旗级非物质文化遗产代表性项目53项、旗级非物质文化遗产代表性传承人达113人。

巴尔虎服饰2007年被列入第一批自治区级非物质文化遗产名录，代表性传承人萨仁其格今年61岁。她介绍，巴尔虎服饰在保留传统特色的基础上吸收了汉族服饰的文化元素，彰显出不同民族间文化融合的魅力。

在蒙古族毡绣技艺传承人之一图雅的毡绣工作室，摆放着骆驼、羊、杯垫、抽纸盒、笔筒、背包等融合现代元素的毡绣作品，每一件都让人爱不释手。图雅自豪地说，这些毡绣手工艺品在旅游旺季供不应求。她还教授了2000多名学员，其中有不少年轻人。

每一座蒙古包就是一个流动的哨所，每一位牧民护边员都是时刻在岗的哨兵。图门的护边管区从1433号到1441号9个界碑，全长线长61.49公里。“我们